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INNOVATIVE METHODS OF FORMING OF THE PROFESSIONAL MOBILITY OF 
FUTURE SPECIALISTS-AGRARIANS 

O.I. Piddubtseva 
Abstract. The article analyzes modern theoretical and practical works, in which the concept 

of "professional mobility" is considered. The main types of professional mobility are named are ver-
tical and horizontal. Innovative methods of forming of the professional mobility of future specialists-
agrarians for classes in the discipline "German (for professional purposes)" are considered. Inno-
vative methods such as case study, microphone, project method are investigated in detail. 
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Анотація. Обґрунтовано теоретичні основи педагогічної фасилітації командирів 

військових підрозділів. Встановлено, що основу педагогічної фасилітації утворює перет-
ворювальний і збагачувальний обмін між взаємодіючими сторонами з їх когнітивними, во-
льовими, емоційно-чуттєвими, ціннісними, духовно-моральними потенціалами, практич-
ним досвідом і відносинами. Виділено когнітивні, вольові, емоційно-чуттєві, поведінкові, 
аксіологічні, духовно-моральні феномени, які відображають феноменологію особистісного 
становлення і самозмін військовослужбовців, а також дозволяють визначити цілі педаго-
гічної фасилітації керівного складу. 

Ключові слова: педагогічна фасилітація, командири військових підрозділів, керівний 
склад, феномени, особистісне становлення, практичний досвід.  
 

Постановка проблеми. Удосконалення і розробка державних освітніх стандартів но-
вого покоління, що відбувається в Україні, потребує активного впровадження інноваційних 
технологій в освітній процес, які б сприяли практико-орієнтованому характеру військово-
професійної підготовки командирів військових підрозділів Збройних сил України, посиленню 
ролі їх самостійної роботи з вирішення службових завдань, що імітують бойові умови і соціа-
льно-професійні проблеми. Тому головним орієнтиром у військовій освіті має бути підготовка 
компетентного військового фахівця, здатного  використовувати бойові можливості озброєння 
та техніки, загальновійськових частин і підрозділів, зміцнювати військову дисципліну і право-
порядок, згуртувати особовий склад,  зберігати недоторканність і цілісність держави [1, c. 10]. 

Високоефективна система післядипломної освіти командирів військових підрозділів є 
одним із основних чинників стійкого зростання і розвитку економіки та суспільства будь-якої 
держави, у тому числі України. Інтеграція України у світовий освітній простір, зміна парадиг-
ми освіти і формування її нової національної моделі актуалізує питання якості підвищення 
кваліфікації командного складу Збройних сил України, військових фахівців з інноваційним 
типом мислення, розвиненою світоглядною культурою і полікультурною свідомістю. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема педагогічної діяльності фахівців 
висвітлена у наукових доробках видатних вітчизняних науковців (Ш. Амонашвілі, 
Ю. Бабанський, В. Кан-Калик, Н. Кузьміна, А. Макаренко, А. Маркова, С. Русова, 
Г. Сковорода, В. Сластьонін, В. Сухомлинський, К. Ушинський, В. Шаталов) і зарубіжних уче-
них (Б. Блум, Д. Дьюї, А. Комбс, Я. Коменський, К. Роджерс, Л. Шульман та інші). 

Сучасна психолого-педагогічна наука має значну кількість досліджень, присвячених не 
тільки розкриттю різноманітних аспектів професійної діяльності педагогічних фахівців, але й пи-
танню їх підготовки у вищих навчальних закладах (О. Абдулліна, Є. Барбіна, І. Бех, І. Богданова, 
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А. Богуш, В. Гриньова, Т. Жаровцева, І. Зязюн, І. Зимня, В. Золотухіна, В. Ісаєв, Е. Карпова, 
Н. Кічук, М. Князян, Л. Кондрашова, З. Курлянд,  В. Ликова, А. Линенко, Н. Ничкало, О. Цокур, 
Р. Хмелюк  та інші). Водночас недостатньо дослідженим, на нашу думку, залишається питання 
формування готовності командирів військових підрозділів до педагогічної фасилітації, як одного 
з механізмів гуманізації навчально-виховного процесу. 

Мета статті – обґрунтувати умови формування педагогічної фасилітації у командирів 
військових підрозділів в системі післядипломної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз практики діяльності військових підрозділів 
Збройних сил України показує, що поряд із значною кількістю військових фахівців, які досягли ви-
соких і стійких результатів у бойовій та гуманітарній підготовці, є й такі офіцери, які не мають дос-
татнього рівня професійної майстерності, допускають прорахунки у навчанні й вихованні особово-
го складу. Спостереження за діяльністю таких командирів військових підрозділів показує, що ва-
жливою причиною їх невдалої діяльності є низький рівень професійної підготовки, невміння пра-
вильно та педагогічно цілеспрямовано готувати особовий склад до виконання службових завдань. 
Організаторська роль командування, штабів, інших органів управління недостатньо підкріп-
лювалася практичною діяльністю, робота офіцерів управлінь різних рівнів у навчальних 
центрах носить неплановий, безсистемний характер, відсутня єдина методика організації і 
керівництва навчально-виховним процесом [2, с. 72–73]. 

Сьогодні суспільство з низки обставин (економічних, фінансових, соціальних, кадро-
вих та ін.) зіткнулося з абсолютно новою ситуацією в освіті. Виникла необхідність зміни умов, 
форм і механізмів навчання, особливо у професійній сфері. З цієї точки зору стає цікавим 
відкрите в педагогіці і психології явище фасилітації (від англ. to facilitate – полегшувати, 
сприяти, сприяти, створювати сприятливі умови) [3, с. 239]. Тому пошук нових шляхів оптимі-
зації процесу професійного зростання командирів військових підрозділів націлює на викорис-
тання можливостей педагогічної фасилітації. 

Актуальність вивчення можливостей педагогічної фасилітації у системі післядиплом-
ної освіти командирів військових підрозділів зумовлена необхідністю активізації діяльності 
науково-педагогічних працівників і навчально-професійної діяльності командирів військових 
підрозділів в умовах післядипломної освіти. У даному випадку центральною ланкою післяди-
пломної освіти є формування і розвиток особистості. При цьому, значимо не так формування 
певних властивостей, якостей, пізнавальних процесів, знань, умінь і навичок, скільки розви-
ток прагнення і здатності до самостійності, саморозвитку і самореалізації особистості.  

Формування особистості командирів військових підрозділів – це розвиток стійкої системи 
соціально значущих рис, що характеризують його як представника керівного складу – захисника 
Вітчизни, військового професіонала, здатного здійснювати бойову, техніко-експлуатаційну, адмі-
ністративно-управлінську та виховну діяльність. Аналіз наукової літератури показує, що профе-
сійне становлення може бути представлено двома способами: за схемою процесу (як тимчасова 
послідовність ступенів, періодів, стадій) і за структурою діяльності (як сукупність способів і засо-
бів, де їх послідовність має не тимчасову, а цільову функцію). На наш погляд, проблему профе-
сійного становлення командирів військових підрозділів доцільно одночасно розглядати з точки 
зору тимчасової і цільової функції, в їх взаємозв’язку. 

У вітчизняній педагогіці термін «фасилітація» (Є. Борисенко, Є. Врублевська, 
О. Галіцан, Р. Дімухаметов, Л. Кулікова, Л. Тімоніна та ін.) передбачає посилення продуктив-
ності освіти і розвиток суб’єктів професійно-педагогічного процесу за рахунок особливого 
стилю спілкування і особистісних якостей науково-педагогічних працівників. Тому, форму-
вання педагогічної фасилітації у командирів військових підрозділів має бути спрямоване на 
формування творчого фахівця, який володіє власним суверенітетом, а також спроможного до 
неперервного зростання і самовдосконалення. У педагогічній науці напрацьовано значний 
матеріал, що дає підставу обґрунтувати нашу точку зору. 

Дослідження О. Федотової дають можливість розглянути фасилітативне спілкування як 
вид педагогічної взаємодії – соціально обумовленого й особистісно значимого способу реалізації 
міжособистісних і діяльнісних відносин суб’єкта навчання і науково-педагогічних працівників. В 
процесі такої взаємодії за визначених умов відбувається усвідомлений, інтенсивний і продуктив-
ний саморозвиток командирів військових підрозділів, під час якого їх відносини покращуються [4].  

Педагогічна фасилітація має чітко виражену змістовну сторону, що становить своєрід-
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ну «живу тканину» і визначає характер її впливу на особистісний саморозвиток командирів 
військових підрозділів. Основу такого змісту утворює перетворювальний і збагачувальний 
обмін між взаємодіючими сторонами з їх когнітивними, вольовими, емоційно-чуттєвими, цін-
нісними, духовно-моральними потенціалами, практичним досвідом і відносинами. Внаслідок 
цього відбувається реальне розширення та якісні перетворення внутрішніх потенціалів і 
практичного досвіду кожної зі сторін, які впливають на стан їх спільності, характер взаємовід-
носин, і активізують взаємне особистісне зростання. 

Такий обмін забезпечує саморозвиток особистості науково-педагогічних працівників і 
командирів військових підрозділів, що відбувається як процес особистісних змін через спе-
цифічні феномени й ефекти, і виникає під час безпосереднього контакту сторін, унаслідок 
чого з’являються епіфеномени особистісних самозмін. 

Виділимо декілька груп таких феноменів: когнітивні, вольові, емоційно-чуттєві, поведінко-
ві, аксіологічні, духовно-моральні. До групи когнітивних феноменів, що обумовлюють вплив пе-
дагогічної фасилітації на особистісне зростання його суб’єктів, відноситься взаємне розширення 
«поля інформованості» суб’єктів спілкування, розвиток ступеня освідомлення і розуміння конкре-
тних явищ і процесів, які є джерелом активізації інтелектуальної сфери командирів військових 
підрозділів. 

Задіяність (залученість) вольових феноменів у процесі фасилітативного спілкування 
визначається через прояв умінь саморегуляції, самоналаштування, розвиток гідності у ви-
словлюваннях, наявність власної точки зору, позиції тощо. Все це дозволяє збагатити і закрі-
пити єдиний змістовий простір життєдіяльності науково-педагогічних працівників і командирів 
військових підрозділів й обумовлює їх подальше зближення, що, в цілому, збільшує можли-
вості впливу на взаємопов’язане особистісне зростання.  

Значний вплив на взаємний особистісний ріст і саморозвиток командирів військових 
підрозділів має група емоційно-чуттєвих феноменів, що включають емпатію, яка проявляєть-
ся в почуттях співпереживання, співчуття, співучасті; ефект «синхронних переживань», що 
сприяє взаєморозумінню, прийняттю тої чи іншої ідеї, тонкості і глибини проникнення в пере-
живання, цінністно-змістову сферу суб’єктів спілкування.  

Нами також виділено групу поведінкових феноменів педагогічної фасилітації до яких 
відноситься співробітництво, сприяння, допомога і взаємодопомога. Їх реалізація, яка забез-
печує успіх та особистісну продуктивність, дозволяє закріпити віру у свої можливості, досяг-
нути повноцінної самореалізації командирів військових підрозділів, сприяє трансформації 
результатів взаємного впливу науково-педагогічних працівників і суб’єктів навчання, забез-
печуючи особистісне зростання.  

Група аксіологічних феноменів проявляється через орієнтацію у спілкуванні на особи-
стість, коректність і взаємоповагу, уважність і визначене піклування відносно висловлювань і 
почуттів партнерів. Пріоритетною формою спілкування є глибинний, особистісно-
центрований діалог, що передбачає спрямованість індивідів один до одного, проникаючи в 
аксіосферу  особистості. Задіяність цих феноменів в системі післядипломної освіти забезпе-
чує перехід керівного складу на більш високий рівень процесу спілкування і саморозвитку 
його учасників.  

Виявлена на основі аналізу філософсько-психологічних джерел (В. Мерлін) взаємоза-
лежність фасилітативного спілкування і духовно-моральних проявів особистості дозволяє 
виділити групу духовно-моральних феноменів командирів військових підрозділів, до яких від-
носимо гуманітаризацію свідомості, прилучення до метацінностей (добро, істина, справедли-
вість тощо), актуалізацію метапотреб (безкорисливе пізнання, неегоїстичні почуття), виник-
нення необхідності в метапереживаннях (вищі переживання творчості, пізнання, радості бут-
тя), і, як наслідок, активізацію метапроцесів – самоактуалізації, самостворення, самобудівни-
цтва. 

Суть розглядуваних вище феноменів відображає феноменологію особистісного ста-
новлення і самозмін суб’єктів навчання, а також дозволяє визначити цілі педагогічної фасилі-
тації командирів військових підрозділів, які орієнтовані на пробудження й актуалізацію про-
цесів їх саморозвитку. У зв’язку з цим, виправданим і методологічно необхідним є уточнення 
поняття «фасилітація» як «актуалізуючої фасилітації», що з однієї сторони вирішує проблему 
термінологічного дублювання, а з іншої – розставляє необхідні і цілеспрямовані акценти кон-
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тексту даного дослідження [5, с. 58]. 
Аналіз наукової літератури [6, с. 42], набутий досвід дозволив сформулювати концеп-

туальні положення щодо формування готовності командирів військових підрозділів до педа-
гогічної фасилітації: професійне становлення майбутніх офіцерів-прикордонників відбуваєть-
ся в процесі навчання особистості, освоєння професії і виконання професійної діяльнос-
ті; процес професійного становлення військових фахівців індивідуально своєрідний, непо-
вторний, проте в ньому можна виділити якісні особливості і закономірності;  професійна дія-
льність дозволяє військовослужбовцям реалізувати себе, надає їм можливості для самоак-
туалізації (самореалізації); індивідуальна траєкторія професійного життя офіцера визнача-
ється нормативними та ненормативними подіями, випадковими обставинами, а також його 
ірраціональними потягами. 

Фасилітація змінює роль командира військового підрозділу з керівника на лідера ново-
го типу, здатного створити команду для досягнення спільної мети. Такий лідер може викори-
стовувати колективний потенціал, який перевищує суму індивідуальних здібностей особового 
складу, робить акцент на партнерстві та співробітництві. Командир військового підрозділу 
має бути фасилітатором: він не навчає, а спрямовує особовий склад у необхідне русло. Але 
це не означає маніпулятивності для особистої безпеки керівного складу. Фасилітативну фун-
кцію командир військового підрозділу реалізує шляхом: знання особливостей особового 
складу; уміння побудувати роботу з військовослужбовцями та управляти ними під час несен-
ня служби; швидкого завоювання довіри, лідерських позицій серед особового складу; уміння 
допомогти розкомплектуватися, встановити партнерські відносини, розвинути навички взає-
модії, конструктивного спілкування, урегульовувати конфлікти; аналітичної діяльності, уміння 
застосовувати різні технології аналізу, робити відповідні узагальнення та висновки; чіткого 
усвідомлення цілей та бажаних результатів діяльності особового складу; збереження ентузі-
азму, почуття гумору, інтуїтивного відчуття, щирого ставлення до військовослужбов-
ців; уміння ставити особовий склад у ситуації необхідності самостійно приймати рішення, ви-
значати методи та зміст діяльності; уміння заохочувати та морально підтримувати навіть не-
значні успіхи особового складу. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Специфіка професійної діяль-
ності командира військового підрозділу, як фасилітатора, невід’ємно пов’язана зі сформо-
ваністю емпатійності, фасилітативності, рефлективності як якостей його особистості, які за 
наявністю спрямованості на педагогічну діяльність перетворюються в професійно-значущі 
якості. Крім того, використання керівним складом педагогічної фасилітації передбачає на-
явність усталених настанов на цей вид діяльності, які забезпечують безумовне позитивне 
прийняття того, хто навчається, емпатійне, щире та відкрите ставлення до нього. Ефек-
тивність педагогічної фасилітації командирів військових підрозділів Збройних сил України за-
безпечується усвідомленням специфіки та складності педагогічного спілкування, сформо-
ваністю комунікативних, діалогічних, гуманістичних, рефлексивних умінь, що дозволяють 
створювати атмосферу, яка стимулює керівний склад до засвоєння нових знань, сприяє його 
творчому розвитку та особистісному зростанню. 

Перспективою подальших розвідок є у розробка технології формування педагогічної 
фасилітації командирів військових підрозділів під час підвищення кваліфікації вищому війсь-
ковому навчальному закладі. 
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THEORETICAL BASES FOR FORMATION OF PEDAGOGICAL FACILITATION IN 

COMMANDERS OF MILITARY SUBSIDIES 
O.S. Predytkevych 

Abstract. Introduction. At the current stage, the domestic education system requires the 
active introduction of innovative technologies that would contribute to the practice-oriented nature 
of the commanders of the military units of the Ukrainian Armed Forces. The main guideline in the 
military education should be the training of a competent military specialist capable of maintaining a 
high level of integrity and integrity of the state. 

Purpose. The purpose of the article is to substantiate the conditions for the formation of 
pedagogical facilitation of commanders of military units in the postgraduate education system. 

Results. The conceptual provisions concerning formation of readiness of commanders of 
military units for pedagogical facilitation are formulated: professional formation of future officers-
frontier guards takes place in the process of training of the person, mastering the profession and 
performing professional activity; the process of professional formation of military specialists is 
individually unique, unique, but it can highlight qualitative features and patterns; professional 
activity allows servicemen to realize themselves, gives them opportunities for self-actualization 
(self-realization); The individual trajectory of the professional life of an officer is determined by 
normative and non-normative events, accidental circumstances, as well as his irrational trains. 
Facilitation changes the role of commander of the military unit from the leader to a new type of 
leader, able to create a team to achieve a common goal. 

Originality. The development of pedagogical facilitation is thoroughly analyzed: 
systematized approaches of scientists to the problem of continuous education of military 
specialists. 

Conclusion. The specifics of the professional activity of the commander of the military unit, 
as a facilitator, is inextricably linked with the formation of empathy, facilitation, and reflectivity, 
which, in the presence of a focus on pedagogical activity, become professional-significant qualities. 
Using the leadership of pedagogical facilitation involves the existence of established guidelines 
that ensure the unconditional positive acceptance of the learner, empathy, sincere and open 
attitude towards him. The effectiveness of the pedagogical facilitation of military commanders is 
ensured by the awareness of the specifics and complexity of pedagogical communication, the 
formation of communicative, dialogic, humanistic, reflexive abilities that allow creating an 
atmosphere that stimulates the leadership in the acquisition of new knowledge, contributes to its 
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creative development and personal growth. 
Keywords: military unit commander, pedagogical facilitation, communication, personal 

growth, formation. 
 

 

УДК:377/378:347.378 
37ЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ПІДГОТОВКИ ГРАФІЧНИХ ДИЗАЙНЕРІВ: 

АНАЛІЗ МИСТЕЦЬКО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 
П. С. ПРОХОРЧУК, аспірантка  

Інституту професійно-техічної освіти НАПН України 
 

Анотація. Стаття присвячена аналізу основних підходів фахової передвищої підготов-
ки графічних дизайнерів, зокрема: науково-педагогічної, етичної, професійної та фахової 
літератури. Висвітлюються основні підходи в професійній освіті, аналізується важ-
ливість етичного аспекту в освіті, основні аспекти в професійній етиці, проблеми підго-
товки майбутніх графічних дизайнерів. 

 Ключові слова: фахова передвища освіта, етика в дизайні, професійна освіта, 
графічні дизайнери, професійно-етична культура. 

 
Постановка проблеми. Система професійної підготовки має важливе значення у су-

часному соціальному та економічному житті суспільства і виступає однією з змістовних ланок 
усієї системи неперервної освіти, що потребує особливої уваги з боку держави.  

На новому етапі розвитку освіти у зв’язку з прийняттям закону «Про освіту» було 
виділено новий складник освіти - фахову передвищу освіту. Система фахової передвищої 
освіти згідно з Законом передбачає здобуття кваліфікацій, що відповідають п’ятому рівню 
Національної рамки кваліфікацій. 

Законом «Про освіту» передбачено створення умов у тому числі, й для розвитку 
фахової передвищої мистецької освіти, що здобувається на основі початкової мистецької та 
базової середньої освіти з одночасним здобуттям повної загальної середньої освіти або на 
основі повної загальної середньої освіти та полягає в набутті здобувачем освіти професійних 
компетентностей за певною мистецькою спеціальністю[1]. 

Процес створення таких обставин відбувається  в умовах складних економічних явищ, 
швидкої зміни орієнтирів, відродження національної культури. Тому фахова передвища 
освіта покликана формувати комплекс педагогічних та організаційно-управлінських заходів, 
спрямованих на забезпечення оволодіння громадянами знаннями, уміннями і навичками в 
обраній ними галузі професійної діяльності, розвиток компетентності та професіоналізму, 
виховання загальної і професійної культури, систему духовних цінностей людини. . 

Необхідною умовою розвитку фахової перед вищої  освіти є забезпечення 
відповідності її змісту потребам і викликам сучасного суспільства. Вона повинна відповідати 
на запити ринку праці у потребі кадрів для економіки і, поряд з цим, залишатися важливою 
ланкою системи освіти.  

Особливого значення в наш час набуває фахова підготовка графічних дизайнерів. Це 
пов’язано з тим, що кваліфіковані спеціалісти здатні здійснювати на високому рівні свою 
фахову діяльність в умовах мінливих соціально-економічних тенденцій. Підготовка 
кваліфікованих фахівців з дизайну спрямована на забезпечення потреб виробництва і зрос-
таючих естетичних запитів суспільства, а також соціально-економічних, соціокультурних, мо-
рально-естетичної та професійної культури. 

Метою даного дослідження є аналіз науково-педагогічної, етичної, професійної та 
фахової підготовки молодших спеціалістів з графічного дизайну. 

Виклад основного матеріалу.  Аналізуючи науково-педагогічну літературу варто 
відмітити вчених, які зробили значний внесок у розвиток і становлення системи професійної 
освіти в умовах передвищої освіти, серед них такі вчені, як: Н. Абашкіна, С. Батишев, 
А. Бєляєва, Р. Гуревич, Г. Єльникова, М. Кадемія, О. Коваленко, П. Лузан, Н. Ничкало, 
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